
 

 

Výročná správa o činnosti a
ŽIVOT, n.o.

 

činnosti a hospodárení poskytovateľa sociálnej služby
ŽIVOT, n.o. Spišské Hanušovce za rok 2017 

 

 

 

 

 

 

a sociálnej služby 
 



ŽIVOT, n.o. Domov sociálnych služieb a Špecializované zariadenie 

Nezisková organizácia ŽIVOT  sa nachádza v jednej z najstarších obcí na strednom 
Zamagurí v prekrásnom prírodnom prostredí, plnom nádherných kultúrnych a historických 
pamiatok, v jednom z centier rozvoja cestovného ruchu v obci Spišské Hanušovce.  

Motivácia a kladný vzťah k životu je základným predpokladom kvalitnejšieho 
prežívania staroby a nájdenia zmyslu života. Starší človek potrebuje pre svoj život dostatok 
motivácie, potrebuje tu byť pre niekoho a tiež efektívne a plnohodnotne využívať svoj voľný 
čas, aby mal pocit naplnenia svojho života. Potrebuje sa neustále uisťovať v tom, že to, čo 
robí, má zmysel a význam.    

      Avšak toto všetko nie je možné bez pomoci druhých ľudí, s ktorými my a aj samotní 
prijímatelia sociálnej služby prichádzame  denno denne do sociálneho kontaktu, či už na 
miestnej alebo územnej samosprávnej úrovni. Vďaka dobrej spolupráci                                                 
so zástupcami  miestnych, okresných, regionálnych verejných kultúrnych, sociálnych  
inštitúcii dokážeme spoločne s nimi,  zvládnuť rôzne životné situácie, ale predovšetkým 
 zabezpečiť prijímateľom plnohodnotný a kvalitný život obohatený o spoločenské kontakty a 
dôležité informácie i bezprostredný pocit istoty a bezpečia. 

Finančné prostriedky ŽIVOT, n.o. v roku 2017 

  V roku 2017 nezisková organizácia ŽIVOT Spišské Hanušovce 176,  hospodárila              
s poskytnutým finančným príspevkom na základe Zmluvy s Úradom Prešovského 
samosprávneho kraja č. 26/2017/ORSZ  na odkázanosť FO na pomoc inej FO pri úkonoch 
sebaobsluhy prijímateľov sociálnej služby a finančným príspevkom na prevádzku 
poskytovanej sociálnej služby a Dodatku č. 1 k Zmluve č.37/2017  pre 20 prijímateľov 
sociálnej služby  v Domove sociálnych služieb a pre 23 prijímateľov sociálnej služby 
v Špecializovanom zariadení,  finančným príspevkom  v rámci  poskytnutej dotácie na rozvoj 
sociálnych služieb z rozpočtovej  kapitoly MPSVR SR  na rok 2017 č. Zmluvy 29176/2017, 
a s reg. číslom: 7489/2017-M _ORF  a  vlastnými zdrojmi neziskovej organizácie ŽIVOT 
Spišské Hanušovce  z prijatých úhrad od prijímateľov sociálnej služby za poskytované 
sociálne služby.  

Zrealizované stavebné práce a úpravy v ŽIVOT, n.o.  

 V rámci rozšírenej jedálenskej časti – zimnej záhrady, a jej estetických úprav  sme 
položili betónový kameň na stenu, do vybavili nábytkom izby  prijímateľov sociálnej služby, 
z dôvodu navýšenia počtu prijímateľov v špecializovanom zariadení od roku 2017.  

  Z vonkajších úprav sme riešili vykurovanie terasy, a zrealizovali aj opravu a výmenu 
vonkajšieho prístrešku pri vstupe do kuchyne a do práčovne, a opravili ventilátor na 
odvetranie vo výlevke na prízemí.  

Nákup materiálno-technického vybavenia DSS a ŠZ: polohovateľné váľandy, 
stoličky a stoly pre prijímateľov na izby, pevné svietidlá s vypínačom na všetky izby 
prijímateľov sociálnych služieb,  kreslá 8 kusov, a rozkladací stôl 1 kus do Snoezelen 
miestnosti,   jedálensky stôl 2 kusy a jedálenských stoličiek 10 kusov 



      

        Prístrešok pri vstupe do práčovne             Prístrešok pri zadnom vstupe do kuchyne 
 

       

Položenie betónového kameňa – zimná záhrada       Stoly a stoličky  pre prijímateľov   
                          v Snoezeleni  

 
Poskytované sociálne služby v ŽIVOT, n.o. 

        
        Počas roka  2017 sa v  Domove sociálnych služieb poskytovala sociálna služba  pre 20 
prijímateľov sociálnej služby a pre 23  prijímateľov sociálnej služby v Špecializovanom 
zariadení zameraného na Parkinsonovu chorobu, Alzheimerovu chorobu a demencie rôzneho 
typu etiológie.   

ŽIVOT, n.o. Domov sociálnych služieb a Špecializované zariadenie poskytuje 
odborné činnosti, obslužné činnosti,  a iné činnosti sociálnej služby, ktoré zvyšujú kvalitu 
poskytovanej sociálnej služby.  

 V rámci odborných činností sa vykonáva v zariadení sociálna  práca, ktorá je 
zameraná na pomoc občanovi v nepriaznivej sociálnej situácii, poskytuje sa základné sociálne 
poradenstvo, sociálna rehabilitácia, pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených 
záujmov, vypracovávajú sa individuálne plány pre prijímateľov DSS a ŠZ, DS rozvíja sa 
sociálna komunikácia, na základe  rôznych metód sociálnej práce. Prijímateľom je 
poskytovaná pomoc pri sociálnej  integrácii do komunity. Sociálna práca sa zameriava na 
podporu samostatnosti, nezávislosti, sebestačnosti prijímateľa sociálnej služby  podľa jeho 
schopností a možností. 

   



 

Iné činnosti sociálnej služby poskytované prijímateľom sociálnej služby v Domove 
sociálnych služieb a v špecializovanom zariadení 

Canisterapia ktorá sa uskutočňuje pre prijímateľov sociálnej služby 2–krát 
v kalendárnom mesiaci pod vedením canisterapeuta,  ktorý realizuje canisterapiu  
prostredníctvom psíkov Adel a Kimy.  Tento spôsob terapie je u prijímateľov veľmi vítaný, 
pretože si už obľúbili psíkov Kimy a Adel, ktoré im robia spoločnosť dopoludnia. 
Canisterapeut si  pripraví vždy rôzne hry a súťaže, zamerané na šikovnosť a rýchlosť reakcie 
na rôzne podnety. Prítomní prijímatelia sociálnej služby môžu zapojiť všetok svoj um, a 
prakticky všetky končatiny svojho tela, aby zvládli jednotlivé úlohy.  Canisterapia 
sprostredkovaná   psíkmi  Kimy a Adel, pozitívne pôsobí na psychickú a sociálnu pohodu 
prijímateľov sociálnej služby. Psíci rôznymi prevedenými  hrami zapájajú prijímateľov 
sociálnej služby , ktorí sa tak stávali súčasťou canisterapie.  Pomáhajú im predchádzať pocitu 
osamelosti, nepotrebnosti a sociálnej izolácii. U prijímateľov sociálnej služby, ktorí sú v 
strese, nepokoji, sa dotýkaním a rozhovorom so psíkmi znižovalo psychické a fyzické 
vnímanie stresu.   

                        

     

                               Canisterapia u prijímateľov sociálnej služby  

Manikúra a pedikúra sa u prijímateľov sociálnej služby  vykonáva pravidelne 
jedenkrát  v kalendárnom mesiaci. V prípade potreby zo strany  prijímateľov sociálnej služby 
aj častejšie.  

Strihanie  podľa potreby u prijímateľov sociálnej služby je zabezpečené odborne 
spôsobilou osobou kaderníčkou, ktorá pravidelne 2 x do mesiaca sa stará o úpravu vlasov 
prijímateľov sociálnej služby, ktorí dbajú o svoj zovňajšok, a chcú sa  nielen pekne obliekať 
ale pritom aj  dobre vyzerať, a mať upravené vlasy na hlave je jednou z priorít  kvality ich 
života.  

Rehabilitačná starostlivosť je u prijímateľov sociálnej služby realizovaná odborne 
spôsobilou osobou a to každý pondelok teda 4-krát v kalendárnom mesiaci priamo 
v rehabilitačnej miestnosti nachádzajúcej sa na prízemí v zariadení, ktorá poskytuje 
prijímateľom sociálnej služby potrebnú masérsku a rehabilitačnú starostlivosť. V prípade, že 
si zdravotný stav prijímateľa sociálnej služby vyžaduje častejší výkon rehabilitácie je možné 



ju po dohode zabezpečiť. Miestnosť je vybavená stropným zdvihákom aj s vakom určeným na 
presun imobilných prijímateľov sociálnej služby z vírivej vane na masážne lôžko.  Mimo tejto 
pravidelnej rehabilitačnej starostlivosti, môžu prijímatelia sociálnej služby využívať tieto 
rehabilitačné prvky vírivú vaňu, masážne lôžko aj  bežne počas celého  dňa.        

 

    

                    Kadernícke a holičské služby v zariadení pre prijímateľov DSS a ŠZ 

         

  Pedikérske služby  a masérske služby  v zariadení pre prijímateľov sociálnej služby  

Prijímatelia sociálnej služby môžu používať vlastné elektrospotrebiče: TV, rádio, 
iné elektrospotrebiče: rýchlo varnú kanvicu, chladničku s mrazničkou, kde majú elektrické 
pripojenie  priamo na svojej  izbe.     

Prepravná služba sa realizuje s prijímateľmi sociálnej služby DSS a ŠZ 
s doprovodom zdravotnej sestry na odporúčanie lekárov chodia na rôzne odborné lekárske 
vyšetrenia v rámci Prešovského kraja.  

Priama činnosť s prijímateľmi sociálnej služby zameraná na denné aktivity, ktoré 
sú realizované a podľa výberu prijímateľa pridané na magnetickú tabuľu vo forme 
piktogramu: ranné rozcvičky, tvorivá dielňa, kreatívne činnosti – enkauistika,  Týždeň mozgu, 
Deň matiek, snoezelen hodiny:  broskyňa, kaleráb, melón, vystúpenie divadla RAMAGU 
s divadelnou hrou „Jánošík“.  



Športový deň s prijímateľmi, psychomotorické cvičenia, opekačka s prijímateľmi, 
pracovná terapia: sadenie viniča s prijímateľmi,  upratovanie vonkajšieho areálu prijímateľmi 
- hrabanie lístia, odpratávanie snehu.  

   

 

Ranná rozcvička prijímateľov DSS a ŠZ    Karneval prijímateľov DSS a ŠZ a ZSS Jasoň 

  
Hudobno-tanečné popoludnie s prijímateľmi z DSS a ŠZ 

 



      

 

   Tvorivá dielňa – výroba z dreva           Kreatívna činnosť – enkaustika maľovanie 
voskom 



       

 

               Týždeň mozgu 2017     Deň matiek – blahoželanie 



  

 

                     Hodina - broskyne                                                Hodina - kalerábu  

 
    Zber húb na Osturni prijímatelia     Sadenie paviniča v areáli zariadenia 



      

Jesenné upratovanie lístia – vonkajší areál             Odpratávanie snehu – vonkajší areál  

 

       

           Opekačka s prijímateľmi DSS a ŠZ Psychomotorické cvičenia prijímateľov  



    

 

     Vystúpenie členov divadla RAMAGU   Spoločenské popoludnie prijímateľov 
               s úsmevnou  hrou „Jánošík“        
 
 
 
 



    

 
  Príprava surovín na jablkový  koláč               Vykrajovanie medovníkového cesta 
 
 



   

 

       Sv. omša pre prijímateľov v zariadení            Odpustová sv. omša – kaplnka Matky 
                                                                                    Ustavičnej pomoci v areáli zariadenia 
 

Kultúrno – spoločenské i športové  aktivity  s prijímateľmi sociálnej služby z Domova 
sociálnych služieb  a Špecializovaného zariadenia  počas roka 2017 

Január 2017 

 

• Novoročná koleda v podaní koledníkov zo Spišských Hanušoviec v zariadení 
sociálnych služieb pre všetkých  prijímateľov sociálnej služby, 

• Vystúpenie žiakov zo ZUŠ v Spišských Hanušovciach s novoročným programom 
v zariadení  sociálnych služieb pre všetkých prijímateľov sociálnej služby,  

• Spoločné posedenie a  oslava  narodenín  prijímateľov  sociálnej služby z príležitostí  
ich životných jubileí. 

 
Február 2017 

 

• Návšteva múzea TANAP-u v Tatranskej Lomnici /účasť prijímateľov/.  
 

 
Marec 2017 

 

• Návšteva Spišskej Kapituly v Spišskom Podhradí /účasť prijímateľov/. 



• Benefičný koncert „Opri sa o mňa“ v PKO – Čierny orol, Prešov /účasť prijímateľov   
na podujatí/, 

• Návšteva mestskej knižnice v Spišskej Starej Vsi /účasť prijímateľov/.  
 
Apríl 2017 

 

• Pečenie veľkonočných koláčikov z príležitosti oslavy sviatkov jari,  
• Beseda k 50. výročiu vzniku Pienapu /účasť prijímateľov/,  
• Slávenie veľkonočných sviatkov spolu s prijímateľmi a zamestnancami DSS a ŠZ,  
• Vystúpenie detí z MŠ Spišské Hanušovce s veľkonočným programom pre 

prijímateľov v zariadení,  
• Spoločná oslava narodenín a menín prijímateľov v mesiaci Apríl /účasť prijímateľov/.  

 
Máj 2017 

 
• Návšteva obce Osturňa spojená s prehliadkou grécko-katolíckeho kostola a izby 
ľudovej architektúry/účasť prijímateľov na návšteve/.  

 
Jún 2017 

 

• Návšteva baziliky sv. Egídia v Bardejove /účasť prijímateľov/. 
• Regionálne kolo 7. ročníka  súťaže „Krídla túžby“ v Červenom Kláštore /účasť 

prijímateľov a zamestnancov  na podujatí/. 
• Odpustová sv. omša z príležitosti sviatku Matky Ustavičnej pomoci zasvätenej 

kaplnke v areáli  zariadenia ŽIVOT, n.o. /účasť prijímateľov a prijímateľov  ZSS 
Jasoň Spišská Stará Ves aj zástupcu obce a  obyvateľov obce Spišské Hanušovce/.  
 

Júl 2017 

 

• Beseda ku sviatku vierozvestcov sv. Cyrila a Metoda /účasť prijímateľov/ 

• Výber z literárnych diel Hanky Pinknerovej /účasť prijímateľov/ 

• Spoločné pečenie koláča  čerešňovej bublaniny v rámci prípravy olovrantu pre 
všetkých prijímateľov  /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/  

• Spoločné stretnutie s príbuznými prijímateľov sociálnej služby  v jedálni zariadenia 
/účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/  

• Výlet do lokality Roveň, návšteva hrádze, ktorú vybudovali bobry /účasť prijímateľov/ 

• Zber liečivých bylín s prijímateľmi sociálnej služby  v lokalite Podbufarek /účasť 
prijímateľov/  

• Bohoslužba pre prijímateľov sociálnej služby v zariadení /účasť prijímateľov                       
a zamestnancov zariadenia/  

• Návšteva loveckého zámočku Hohenlohe v Tatranskej Lomnici s prijímateľmi      
ŽIVOT, n.o. a prijímateľmi ZSS Jasoň Spišská Stará Ves /účasť prijímateľov 
a zamestnancov ZSS/,    

• Spoločná príprava a opekačka pre všetkých prijímateľov sociálnej služby v areáli 
zariadenia /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/,  

• Spoločné posedenie a  oslava narodeninových a meninových oslávencov mesiaca 
/účasť    prijímateľov/. 



 
August 2017 

 

• Slúženie sv. omše pre prijímateľov sociálnej služby  v zariadení /účasť prijímateľov/ , 
• Spoločná opekačka s prijímateľmi sociálnej  služby zo zariadenia Jasoň v Spišskej 

Starej Vsi / účasť prijímateľov z obidvoch  ZSS/,   
• Účasť na bohoslužbe v miestnom kostole  na sviatok Nanebovzatia panny Márie 

a svätenie bylín /účasť prijímateľov/,  
• Návšteva artikulárneho kostola v okresnom meste Kežmarok /účasť prijímateľov/ , 
• Spoločné pečenie s prijímateľmi sociálnej služby – príprava marhuľového koláča 

v rámci pracovnej terapie /účasť prijímateľov/,  
• Spoločná opekačka pre prijímateľov sociálnej služby v areáli zariadenia /účasť 

prijímateľov/, 
• Návšteva niektorých prijímateľov sociálnej služby svojej rodnej obce Veľká Frankova 

/účasť prijímateľov/,  
• Spoločné posedenie a spoločná oslava narodeninových a meninových oslávencov 

mesiaca / účasť prijímateľov/.  
                                                                   

September 2017 

 

• Sledovanie humorne ladeného filmu Rysavá jalovica /účasť prijímateľov/  
• Spoločné pečenie makového koláča v kuchynke na prízemní v rámci pracovnej terapie 

/účasť prijímateľov/,  
• Bohoslužba pre zariadenia sociálnych služieb na Mariánskej hore v Levoči /účasť 

prijímateľov/,  
• Odpustová sv. omša v zariadení sociálnych služieb  Jasoň v Spišskej Starej Vsi /účasť 

prijímateľov a zamestnancov zariadenia/ , 
• Zber húb s prijímateľmi sociálnej služby v obci  Osturňa /účasť prijímateľov 

a zamestnancov zariadenia/ , 
• Športové dopoludnie pripravené pre prijímateľov sociálnej služby  spojené s varením  

kotlíkového guláša /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/,   
• Canisterapia pre imobilných prijímateľov sociálnej služby z DSS a ŠZ /účasť 

prijímateľov/, 
• Spoločné posedenie a spoločná oslava meninových a narodeninových oslávencov 

mesiaca /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/ . 
 

Október 2017  

 

• Bohoslužba pre prijímateľov sociálnej služby  v zariadení sociálnych služieb /účasť   
    prijímateľov/,  
• Účasť prijímateľov sociálnej služby  z DSS a ŠZ na svätej liturgii na pútnickej hore 
Zvir   
    v Litmanovej /účasť prijímateľov/,  
• Spoločné pečenie zemiakových placiek s prijímateľmi sociálnych služieb v kuchynke  
/účasť prijímateľov/  
• Výlet s prijímateľmi sociálnej služby do jesennej prírody v lokalite Ľoh /účasť 
prijímateľov/  
• Vystúpenie detí z MŠ v Spišských Hanušovciach z príležitosti Mesiaca úcty k starším, 
• Účasť prijímateľov sociálnej služby  na  2. ročníku koncertu po názvom ,, Integrácia    



    seniorov” v mestskej hale v  Poprade /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/  
• Canisterapia u prijímateľov sociálnej služby z DSS a zo ŠZ /účasť prijímateľov/,  
• Spoločne posedenie s prijímateľmi  sociálnej služby z príležitosti oslavy 
narodeninových a meninových oslávencov mesiaca /účasť prijímateľov/.  
 

 

November 2017 

 

• Svätá omša pre prijímateľov sociálnej služby v zariadení za duše zosnulých /účasť     
    prijímateľov/  
• Návšteva cintorínov  s prijímateľmi sociálnej služby za účelom uctenia si pamiatky  
    zosnulých blízkych rodinných príslušníkov / účasť prijímateľov/  
• Spoločné pečenie koláča s prijímateľmi sociálnej služby  zo ŠZ  v rámci prípravy 

olovrantu pre všetkých prijímateľov sociálnej služby v kuchynke / účasť prijímateľov/     
• Návšteva zástupkyne z  Únie žien a detí zo ŠK v Spišských Hanušovciach /účasť   
     prijímateľov/, 
• Výpomoc niektorých prijímateľov sociálnej služby  z DSS pri navíjaní cievky                    

na tkáčske krosná v obci Malatiná na Orave /účasť prijímateľov a zamestnancov 
zariadenia/ ,      

•  Návšteva  knižnice v Spišskej Starej Vsi s prijímateľmi sociálnej služby za účelom 
vypožičania si historickej, detektívnej beletrie /účasť prijímateľov a zamestnancov 
zariadenia/,   

• Spoločné posedenie a  oslava narodeninových a meninových oslávencov mesiaca 
/účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/. 

 

      December 2017 

 

• Mikulášske vystúpenie detí z MŠ v Spišských Hanušovciach pre prijímateľov       
ŽIVOT, n.o.,  

• Návšteva Mikuláša v zariadení spojená s mikulášskym posedením a rozdaním 
mikulášskych balíčkov /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/,   

• Návšteva knižnice v Spišskej Starej Vsi spojená s výstavou výrobkov prijímateľov 
sociálnej služby z kreatívnej dielne zariadenia sociálnych služieb ŽIVOT, n.o. /účasť 
prijímateľov a zamestnancov zariadenia/, 

• Spoločné pečenie s prijímateľmi sociálnej služby  - vianočného pečiva a následne aj 
jeho zdobenie /účasť prijímateľov a zamestnancov zariadenia/,    

• Vianočné vystúpenie pre prijímateľov sociálnej služby  žiakov zo ZUŠ v Spišských 
Hanušovciach,  

• Vystúpenie spevokolu z obce Veľká Lesná pre prijímateľov sociálnej služby 
v zariadení ŽIVOT, n.o. , 

• Vystúpenie folklórneho súboru Frankovčan z Malej Frankovej pre  prijímateľov 
v zariadení ŽIVOT, n.o. , 

• Besiedka detí v MŠ v Spišských Hanušovciach /účasť prijímateľov a zamestnancov 
zariadenia/, 

• Štedrovečerná bohoslužba v zariadení spojená so spoločnou  štedrou večerou /účasť 
prijímateľov a zamestnancov zariadenia/,  

• Spoločná oslava narodeninových a meninových oslávencov mesiaca /účasť 
prijímateľov a zamestnancov  zariadenia. 
 



Fotogaléria z niektorých realizovaných   kultúrno-spoločenských aktivít s prijímateľmi 
sociálnej služby  v roku 2017 

 

         

               Návšteva knižnice v SSV                     Návšteva artikulárneho kostola Kežmarok   

 

                 

Návšteva  prijímateľov - osturňanská izba     Vystúpenie prijímateľov na Krídlach túžby  

 

 

      



     Poobedňajšia vychádzka prijímateľov                Návšteva  miestneho cintorína   

      

             Výstava výrobkov prijímateľov ŽIVOT, n.o. na vianočných trhoch  
 v Spišskej Starej Vsi  

 

     

     Privítanie  Mikuláša prijímateľmi               Zdobenie vianočného stromčeka  

   

                Blahoželanie k meninám                  Blahoželanie prijímateľom  k narodeninám             

 

Personálne zastúpenie ŽIVOT, n.o. počas roku 2017 



  V jednotlivých  tímoch Návrat – Domova sociálnych služieb, v tíme Nezábudka – 
Špecializované zariadenie, v ekonomicko-prevádzkovom tíme a tíme stravovania bolo 
nasledovné personálne zastúpenie:  

Riaditeľ – 1 

Vedúci tímov-sociálny pracovník – 1 

Domov sociálnych služieb tvoril  tím Návrat  v tomto personálnom  zastúpení:  

Sociálny pracovník – koordinátor tímu - 1  

Zdravotný asistent – 1 

Ergoterapeut – 1  

Opatrovateľka – 4 

Upratovačka-práčka – 1  

Údržbár -vodič – 1  

 

Špecializované zariadenie zamerané na Alzheimerovu chorobu, Parkinsonovu chorobu 
a demenciu rôzneho typu etiológie tvoril  tím  Nezábudka v tomto personálnom zastúpení:  

Sociálny pracovník – koordinátor tímu – 1 

Sestra v ZSS – 1 

Ergoterapeut – 2  

Opatrovateľka – 7 

Upratovačka - práčka  - 1 

Údržbár - vodič – 1  

Ekonomicko-prevádzkový tím a tím stravovania v tomto personálnom zastúpení: 

Ekonóm – 1   

Administratívny pracovník – 2 

Kuchárka – 2 

Pomocná kuchárka – 2 

Hospodár – 1 

 
Prepravná služba:   

Vodič – 1 

Počet novovytvorených pracovných miest v roku 2017 sa vytvorili tieto nové pracovné 
miesta:   

- 1 pracovné miesto na pracovnú pozíciu administratívny pracovník obsadené 1 mužom, 



- 2 pracovné miesta na pracovnú pozíciu opatrovateľka v ŠZ obsadené  2 ženami.  

      Celkový počet zamestnancov  ku 31.12.2017  bol 33. 

Vzdelávanie zamestnancov Domova sociálnych služieb a špecializovaného zariadenia 

Zamestnanci v tímoch  mali počas roka 2017 realizované skupinové supervízne 
stretnutia, ich hlavným cieľom bola  komunikácia v tímoch a aktuálna téma individuálne 
plánovanie s prijímateľmi sociálnej služby, plán účasti a skúsenosti pre prijímateľov sociálnej 
služby, ktorí sú ŤZP,  alebo inak zdravotne znevýhodnení, i krátkodobý plán s prijímateľom 
sociálnej služby,  jeho realizácia a vyhodnotenie IVP.   

Cez 3P – Projekt, n.o. Volgogradská 26, 080 01 Prešov  sa v dňoch 16.02.-
17.02.2017 v Prešove,  zamestnankyne ŽIVOT, n.o. sociálny pracovník  a opatrovateľky  
zúčastnili vzdelávacieho podujatia na tému: „Validácia podľa Naomi Feil“, ktoré bolo 
zamerané na účinné a osvedčené prístupy k ľuďom s demenciou. Taktiež sa uskutočnilo 
vzdelávanie zamestnancov v zariadení ŽIVOT,  n.o.  na  tému: Reminiscencia – využitie 
spomienok v práci so seniormi pod lektorským vedením Mgr. Vierky Pasterovej, PhD. 
 

 V dňoch 25.04.- 27.04.2017 sa zamestnanci špecializovaného zariadenia z tímu 
Nezábudka  zúčastnili na Team-forming campe, konajúcom sa v Poráč parku, Poráčska dolina 
okr. Spišská Nová Ves,  v regióne Spiš, aby si v rámci svojich pracovných tímov posilnili 
medziľudské vzťahy, porozumeli významu tímovej spolupráce, aktivity boli zamerané na 
sebadôveru a sebapoznanie, spoluprácu i komunikáciu. Uvedené poznatky budú môcť 
využívať pri priamej práci v tímoch na svojom pracovisku.  

 Dňa 12.05.2017 sme sa spoločne so sociálnym pracovníkom Domova sociálnych 
služieb zúčastnili ďalšieho vzdelávania v oblasti sociálnych služieb s názvom: Seniori a 
občania so zdravotným postihnutím  ako objekt poskytovanej pobytovej sociálnej služby, 
ktoré prebiehalo pod lektorským vedením PhDr. Márie Košútovej – riaditeľky odboru 
dohľadu nad poskytovaním sociálnych služieb. Vzdelávanie bolo zamerané na poskytovanie 
odborných, obslužných a iných činností sociálnej služby, práva a povinnosti prijímateľa 
sociálnej služby a poskytovateľa sociálnej služby, individuálne plánovanie, zmluvy a dohody 
o poskytovaní sociálnej služby, o platení úhrady, o úschove cenných vecí, interné smernice 
ZSS, i príklady z praxe.   

V dňoch 24.-26.05.2017 v Domove pod Tatrami v Batizovciach, zamestnankyne 
pracujúce  na pracovnej pozícii opatrovateľka a zdravotná sestra zo špecializovaného 
zariadenia z tímu Nezábudka  absolvovali  cez Institut Bazálni stimulace, s.r.o. odborného 
vzdelávacieho  poradenstva aj  3-dňový základní kurz Bazálni stimulace, zameraný na  
integráciu prvkov koncepcie bazálnej stimulácie do ošetrovateľskej starostlivosti. Význam 
dotykov, masáží, vhodného polohovania na lôžku  pre kvalitu poskytovanej starostlivosti 
o prijímateľov sociálnej služby, spoluúčasť príbuzných pri starostlivosti o ich najbližších. 

Dňa 08.11.2017 sa riaditeľka ŽIVOT, n.o.  zúčastnila na odbornom seminári: „Správa 
registratúry a správa dokumentov v roku 2017, e-schránka ako súčasť registratúry súvisiaci 
s novým registratúrnym procesom a e-komunikáciou, úpravou interných noriem a sociálny 
pracovník Domova sociálnych služieb zúčastnil na odbornom seminári: „Ochrana osobných 



údajov po novom “, súvisiacim s novelizáciou zákona o ochrane osobných údajov č. 122/2013 
ako vyplýva zo zmien a doplnení zákona č. 84/2014. Z.z.  

 Naďalej pokračovali spoločné interdisciplinárne stretnutia  tímov Domova sociálnych 
služieb a špecializovaného zariadenia za účelom aktualizovania  nových štandardov kvality 
poskytovaných služieb.      

Zintenzívnila sa spolupráca s rodinami, založená aj na participácii pri tvorbe 
individuálneho plánovania   s prijímateľmi sociálnej služby, boli  realizované spoločné 
stretnutia, so zástupcami  okolitých obcí a miest, kde sme sa zamerali na zisťovanie vhodných 
priestorov na nastavenie nových sociálnych služieb smerovaných mimo zariadenia bližšie ku 
 komunite.  

     

Zábery zo spoločných  stretnutí s príbuznými prijímateľov DSS a ŠZ  

 

Spolupráca s verejnými, štátnymi inštitúciami  

 Okrem spolupráce s miestnymi kultúrnymi, vzdelávacími inštitúciami v obci Spišské 
Hanušovce so Základnou školou a materskou školou, i Základnou umeleckou školou, 
s obecnou knižnicou , i mestskou knižnicou v Spišskej Starej Vsi sme na základe veľmi dobre 
nadviazanej spolupráce organizovali pre prijímateľov Domova sociálnych služieb 
a špecializovaného zariadenia rôzne kultúrno-spoločenské podujatia za účasti oboch strán 
detí, žiakov a pedagogických zamestnancov škôl, pracovníkov knižníc, a prijímateľov sme 
zachovali viacgeneračnú väzbu a spoločenský kontakt s týmito skupinami.  

Supervízia  zamestnancov realizovaná na základe Zmluvy o výkone supervízie               
zo dňa 10.02.2017, súčasťou ktorej bol aj Plán supervízie na rok 2017, s ktorým boli 
oboznámení zamestnanci  z jednotlivých tímov neziskovej organizácie ŽIVOT   uzatvorenej s  
Radou pre poradenstvo v sociálnej práci v Košiciach,  supervízorka  PhDr. Judita Varcholová. 
Skupinová supervízia bola zameraná na štandardizáciu sociálnych služieb v oblasti 
individuálneho plánovania, individuálnej práci s prijímateľom a  komunikáciu v rámci 
tímovej spolupráce.  

  S ÚPSVaR Kežmarok uzatvorená podľa § 52a ods. 9 zákona č. 5/2004 Z.z. 
o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších  
predpisov Dohoda č. 17/46/52A/45 zo dňa 26.04.2017  o zabezpečení podmienok 



vykonávania aktivačnej činnosti  formou dobrovoľníckej služby a o poskytnutí príspevku na 
aktivačnú činnosť formou dobrovoľníckej služby právnickej osobe po obdobie od 5/2017 - 
10/2017 -  6 mesiacov,  4 UoZ pracujúce na pracovnej pozícii opatrovateľka, z toho 2 
opatrovateľky  z UoZ boli prijaté   po skončení  aktivačnej činnosti ku 30.10.2017, od 
novembra 2017 na pracovnú zmluvu  na vyššie spomínanú pracovnú pozíciu do 
Špecializovaného zariadenia.  

Realizácia bezbariérovosti  vonkajšieho areálu pre prijímateľov sociálnej služby 
DSS a ŠZ -  finančná dotácia z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR  v mesiaci 
december 2016 si nezisková organizácia  ŽIVOT Spišské Hanušovce, podala Žiadosť                    
na MPSVaR SR o poskytnutie dotácie na podporu rozvoja sociálnych služieb v zmysle § 2, 
písm. a) zákona NR SR č. 544/2010 Z.z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, 
sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v znení zákona č.393/2012 Z.z. spojenej 
s vytvorením bezbariérového prostredia v areáli Domova sociálnych služieb 
a Špecializovaného zariadenia, aby všetci prijímatelia sociálnej služby  bez výnimky a bez 
ohľadu na svoj telesný handicap, mohli realizovať voľnočasové aktivity aj v tomto priestore 
a nie prevažne vo vnútri zariadenia sociálnych služieb. 

Zariadenie sociálnych služieb ŽIVOT, n.o. disponovalo primeraným vonkajším 
prostredím, ktoré však mohli využívať len plne mobilní klienti, čo bolo diskriminačné pre 
prijímateľov s obmedzenou schopnosťou pohybu pohybujúcich sa pomocou chodítok, barlí, 
palíc, a pre prijímateľov trvale pripútaných na invalidný vozík.  

V období od augusta do novembra 2017 sa  na základe schválených finančných 
prostriedkov z poskytnutej dotácie MPSVaR SR vo  výške 23.000,- eur.  a vlastným zdrojom 
neziskovej organizácie ŽIVOT vo výške 4.000,- eur.  zrealizovala bezbariérovosť v exteriéri 
DSS a ŠZ spočívajúca v terénnych úpravách a osvetlení vonkajšieho areálu.   
 
Vecné vyhodnotenie aktivít a činností a správa o čerpaní dotácie: 

 
Bezbariérovosť v exteriéri zariadenia sociálnych služieb zahŕňala nasledovné 

činnosti a aktivity – práce: pri vytváraní prístupného bezbariérového prostredia  pre 
prijímateľov sociálnej služby pohybujúcich sa pomocou invalidného vozíka, barlami, 
prijímateľov s obmedzenou schopnosťou pohybu a prijímateľov prakticky nevidiacich, sa 
vychádzalo z rozmerových parametrov samotného invalidného vozíka, zo zníženého 
horizontu pohľadu  a nižšej dosahovej vzdialenosti.  
 
Vytvorili sa:   

Bezbariérové chodníky - povrch chodníka rovný, dobre odvodnený, dobre osvetlený, 
zámková dlažba je protišmyková. Dodržal sa sklon komunikácií, a rešpektovala sa minimálna 
priechodná šírka a podchodná výška na chodníkoch, na ktorých   nie sú umiestnené žiadne 
prekážky. 

Bezbariérová terasa – vytvoril sa tak priestor pre imobilných prijímateľov sociálnych 
služieb, ktorí za pomoci personálu, môžu napr. na polohovateľných posteliach vyjsť do 
exteriéru zariadenia – oddychovej zóny, kde  sa vykonávajú rôzne voľnočasové aktivity 
s prijímateľmi sociálnej služby. Podklad je protišmykový.  

Osvetlenie exteriéru -  inštalácia a zavedenie, zapojenie 4 ks  vonkajších svietidiel 
LED  parkových,  kvalita  a intenzita osvetlenia je dôležitá najmä pre osoby so zrakovým 
postihnutím, nakoľko slabozraký prijímateľ sociálnej služby  potrebuje  viac svetla ako človek 



so zdravým zrakom, a aj osobám s obmedzenou schopnosťou pohybu umožňuje  pohybovať 
lepšie a eliminuje prekonávanie rozdielu na výškových úrovniach.  

  

    
    Bezbariérové chodníky vonkajší areál         Vonkajšie  osvetlenie   v areáli zariadenia 
 
                                      

    

 
           Bezbariérové  úpravy vonkajší areál realizované vďaka dotácii z MPSVaR  SR 
 
 

V Decembri 2017 si ŽIVOT, n.o. podal žiadosť o poskytnutie dotácie na podporu 
rozvoja sociálnych služieb a dotácie na podporu vykonávania opatrení sociálnoprávnej 
ochrany detí a sociálnej kurately § 3, ods. 1, písm. e) 3. bod zákona č. 544/2010 Z. z. 



o dotáciách v pôsobnosti MPSVR SR v znení zákona č. 393/2012 Z. z. –  na „Nákup 
polohovateľných postelí pre špecializované zariadenie“. 
 

Cieľom žiadosti o poskytnutie dotácie bola výmena 10 ks postelí prijímateľom 
sociálnej služby v špecializovanom zariadení. V súčasnosti máme na izbách prijímateľov 
sociálnej služby, ktorí sú umiestnení v špecializovanom zariadení a majú postele 
nevyhovujúce a nezodpovedajúce ich zdravotnému stavu,  prijímatelia sociálnej služby 
v špecializovanom zariadení sú odkázaní na 24 hodinovú opatrovateľskú, ošetrovateľskú 
a sociálnu starostlivosť, sú imobilní a pripútaní na lôžko  z uvedeného dôvodu je potrebné, 
aby im boli zabezpečené polohovateľné postele zodpovedajúce ich zdravotnému stavu.        

Výmenou postelí prijímateľom sociálnej služby, ktoré sú pravidelným užívaním 
poškodené, čiastočne nefunkčné a hygienicky závadné, za postele, ktoré budú polohovateľné 
vybavené postrannými zábranami s hrazdou a hrazdičkou, sa jednak zníži fyzická záťaž 
personálu a určite zlepší priama manipulácia s prijímateľom sociálnej služby. 
 

Ide o prioritnú oblasť podpory rozvoja sociálnych služieb pre rok 2018 – 2. 
„Zvyšovanie kvality poskytovanej sociálnej služby s akcentom na dodržiavanie 
základných ľudských práv a slobôd v zariadeniach pre fyzické osoby odkázané na 
pomoc inej fyzickej osoby a fyzické osoby, ktoré dovŕšili dôchodkový vek“ a to 
vytvorením kvalitných podmienok bývania prostredníctvom  polohovateľných  postelí sa 
zabezpečí napĺňanie práv prijímateľov, predovšetkým ich ľudskej dôstojnosti, ale zároveň sa 
podporuje nezávislosť, samostatnosť, integrita a autonómnosť pri vykonávaní bežných 
denných aktivít a činností, ktoré bezprostredne súvisia s dodržiavaním základných ľudských 
práv a slobôd, zabezpečí sa tiež dôstojné vykonávanie hygieny na posteli.  

 
Deinštitucionalizácia  existujúceho zariadenia sociálnych služieb 

ŽIVOT, n.o. si do stanoveného termínu 24.11.2017 spracoval a podal ŽoNFP                                        
s kódom NFP302020N187, v operačnom programe 302000 v rámci výzvy Ministerstva 
pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR s kódom IROP-PO2-SC211-2017-17 podávaného na 
ÚPSK, odbor SO pre IROP, Námestie mieru 2, 080 01 Prešov, čo bolo spojené s prípravou 
podkladov ku projektovej dokumentácii  ku projektu: „Deinštitucionalizácia existujúceho 
zariadenia sociálnych služieb“  a vypracovaním   Transformačného plánu  ŽIVOT, n.o.    
 

V súvislosti s Výzvou na predkladanie žiadosti o NFP na podporu prechodu 
poskytovania sociálnych služieb a sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately 
z inštitucionálnej formy na komunitnú starostlivosť, kód: IROP-PO2-SC211-2017-17, bol  
prerokovaný a správnou radou schválený Transformačný plán Domova sociálnych služieb 
a Špecializovaného zariadenia,  ktorý sa predkladal   na schválenie  aj MPSVaR SR ako jedna 
z príloh.   

Transformačný plán, sa týkal zabezpečenia deinštitucionalizácie zariadenia sociálnych 
služieb a zvýšenia kvality života prijímateľov sociálnej služby, cieľom ktorého je znížiť 
kapacitu existujúceho zariadenia sociálnych služieb poskytujúceho sociálnu službu 
celoročnou formou pre prijímateľov so zdravotným postihnutím a prijímateľov trpiacich 
Alzheimerovou chorobou, Parkinsonovou chorobou a demenciami rôzneho typu etiológie. 



Dôvodom zníženia kapacity je zabezpečenie kvalitnejšej sociálnej služby v súlade s princípmi 
deinštitucionalizácie, teda prechodu z inštitucionálnej ku komunitnej starostlivosti. Kapacita 
súčasného zariadenia je 48 prijímateľov sociálnej služby. Z toho je 28 prijímateľov sociálnej 
služby  Špecializovaného zariadenia a 20 prijímateľov sociálnej služby Domova sociálnych 
služieb.  

 Postupne plánujeme opustiť priestory zariadenia sociálnych služieb ŽIVOT, n. o. 
v časti domova sociálnych služieb,  vybudujeme dvoj domček pre 12 prijímateľov,  a terajšie 
zariadenie ponecháme ako špecializované zariadenie pre Alzheimerovu, Parkinsonovu 
chorobu a demencie rôzneho typu etiológie s prvkami deinštitucionalizácie.  
 

Zámerom projektu bol: 
 

1) Proces transformácie a  deinštitucionalizácie  ŽIVOT, n. o. Spišské Hanušovce. 
2) Vytvorenie pre prijímateľov sociálnej služby  priestorové a materiálne prostredie, v ktorom 
si budú môcť uplatňovať svoje základné ľudské práva a slobody, čo prispeje k rovnosti ich 
príležitostí. 
3) Vytvorenie podmienok pre poskytovanie absentujúcich ambulantných a terénnych 
sociálnych služieb pre občanov so zdravotným postihnutím a ich rodinných príslušníkov, tak 
aby vznikol kontinuálny systém sociálnych služieb, ktorý bude reflektovať potreby občanov 
so zdravotným postihnutím a ich rodinných príslušníkov v priebehu celého ich života. Tak 
aby im bola  v každom období poskytnutá adekvátna podpora  a pomoc, čo umožní  občanovi 
so zdravotným postihnutím zotrvať v svojom prirodzenom, rodinnom prostredí.  
4) Vytvorenie podmienok na pracovné uplatnenie prijímateľov domova sociálnych služieb  
v rámci ich možností a schopností . 
5) Projekt predpokladá zamestnávanie osôb prostredníctvom využitia zdrojov z operačného 
programu ľudské zdroje.  
 

Projekt otvorí  tiež možnosť aj pre komunitné služby akou je opatrovateľská 
starostlivosť v domácnosti, sociálne poradenstvo a špecializované sociálne poradenstvo pre 
špecifickú kategóriu občanov, ale aj možnosti dennej a týždennej formy sociálnych služieb, 
čo nevyvolá odlúčenie prijímateľa  od svojej blízkej a širšej rodiny.  

Okrem už existujúcich poskytovaných sociálnych služieb prijímateľom sociálnych 
služieb  v Domove sociálnych služieb a v Špecializovanom zariadení, prepravnej služby sa 
zároveň vytvorí predpoklad  aj pre zriadenie nových sociálnych služieb ako je už vyššie  
spomínaná opatrovateľská služba, poradenská sociálna služba, možnosti odborných 
vzdelávacích aktivít pre potreby pracovníkov v sociálnych službách ako aj aktivity spojené 
s podporou komunitného života, čím sa zabezpečí hlavná filozofia zákona o sociálnych 
službách a tou je udržateľnosť obyvateľov so zdravotnými a sociálnymi ťažkosťami 
v prirodzenom rodinnom prostredí. Týmto sa obmedzí umelo vytvorená potreba umiestnenia 
do zariadenia s celoročnou pobytovou formou.  
 

V Spišských Hanušovciach, dňa: 07.06.2018 
                     spracovala: PhDr. Jana Sotáková  
                           riaditeľka ŽIVOT, n.o.  

 
 


